

彩票自助售兑机前大人带着孩子在操作

防止未成年人购彩，监管缺失怎么办？

□记者 马涛 胡珊 实习生 王书馨 柳欣

“自动贩卖机上明明写着，禁止未成年人购买彩票，为何还有人指导他们操作？”网友“印度吖叁”在本地论坛发帖反映，在江北来福士广场负一层，有个彩票自助售兑机，竟有成年人在指导小朋友购买彩票。



网友“印度吖叁”拍到的场景。

▶ 确有大人带着孩子购彩

这名网友上传的照片拍于7月9日：两名小学生模样的男生，背着书包，正站在售兑机前盯着屏幕，旁边一个黑衣成年人正点击着屏幕。网友在帖中发出感慨：“小孩不懂事就算了，旁边的大人怎么也这么不懂事。”

前天下午，记者在来福士广场负一层找到了这台彩票售兑机，这里的8种类型彩票都是即开即兑型，售价从2元到20元一张不等。从旁边用来扔废彩票纸的盒子来看，买的人还不少。“这里平时有没有人看管机器？”记者询问旁边三江超市的工作人员。她说：“应该没有，有时候公司会来维护一下。”记者问有没有小朋友到这买彩票时，她表示，偶尔会有，但很少，有的话也是家长带着觉得好玩，买几块钱来试试手气的。

▶ 售兑机有提示但难禁止

记者联系了该售兑机所属的天元科技有限公司，该公司吴经理说，彩票自助售兑机是他们和福彩中心合作的项目，平时是没有人看管的。

“以前碰到过这样的情况，就是大人让小孩去玩，就跟玩游戏机一样。大人买，小孩操作，劝也劝不住。”吴经理说，他们已在售兑机屏幕上有了明显的“未成年人不得

购买彩票”的提示。

记者在市区一些连锁超市，也看到了这样的彩票售兑机。一名殷女士透露，她去年在车站等车的时候，为了逗孩子也教他点击屏幕购买彩票，纯属好玩，也没想得太多。

根据《彩票管理条例》第十八条，彩票发行机构、销售机构、代销者不得向未成年人销售彩票。记者随后联系

了市福彩中心虞部长，他介绍说，自助售兑机上可供点击触屏的高度，在1.5米以上，也是为了在一定程度上避免小朋友购买彩票。

对于市民反映的问题，他表示会现场去看，是否警示提醒标识不够清楚、明显。同时也呼吁广大家长，购买彩票不等同于游戏，应该教导小朋友遵规守法。

▶ 监护人要正确引导孩子

由于彩票的功利性比较强，容易对自控力不强的青少年产生误导，因此各国的彩票都是禁止未成年人购买的。但即便是在彩票业比较发达的国家，未成年人购买彩票也是一个问题。

在我国，《彩票管理条例》对此也有明确规定，但其中的约束条款都是针对彩票发行机构、销售机构、代销者等。比如，《彩票管理条例》明确规定彩票销售店需悬挂“禁止向未成年人出售彩票”的标志，不得向未成年人兑奖，向未成年人销售彩票的，由民政部门、体育行政等部门责令改正，处2000元以上1万元以下罚款，如果彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者难以判断彩票购买者或者兑

奖者是否为未成年人，还可以要求彩票购买者或者兑奖者出示能够证明其年龄的有效身份证件。

“但所有的这些规定，除了悬挂标志外，其他的约束性条款在实践操作中执行性都不强，相关部门难以监管少数违规售彩的行为。”浙江和义观达律师事务所律师许丹敏说，“没有有效的约束，就很难期待从业者在利益诱惑下还能严格遵守法律。”

“杜绝未成年购买彩票，应该通过多方位的介入，而不是仅仅将责任归咎于代销者。尤其是孩子的监护人，应该正确引导孩子对于彩票这类博彩事物的理解，避免给未成年人造成潜意识的负面影响。”许律师表示。

纵情夏日 尽享生活 2016宁波缤纷夏天嘉年华

7.15~7.24 | 港隆广场外场

主办单位：宁报集团都市报系 承办单位：都市报系房产中心

3大主题活动

- 品质主流房、车消费文化展
保利印江南、恒大城市之光
东润铭座、雅戈尔东海府
- 啤酒、美食文化展

• “我们相约吧”相亲大会

7月16日在宁波港隆广场举办“我们相约吧”千人公益交友活动。本次将采用全新的交友活动模式，帮助男女青年树立正确的婚恋观并提升交友活动的趣味性。

报名电话：
0574-87170292